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Stretnutie Pána –  

radosť staroby a svetlo národov 
Sviatok Stretnutia nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista, 

ktorý slávime 2. februára, patrí medzi dvanásť veľkých sviatkov 

byzantskej tradície. Východná Cirkev ho nazýva Hypapanti – 

Stretnutie, pretože v centre tohto dňa nestojí iba obrad prinese-

nia dieťaťa do chrámu, ale tajomné stretnutie Boha s človekom. 

Presvätá Bohorodička a spravodlivý Jozef prinášajú štyridsať-

dňové Dieťa do jeruzalemského chrámu, aby splnili Zákon. Ten, 

ktorý Zákon dal, sa mu podrobuje.  

Svätý Gregor Naziánsky o tejto pokore hovorí: 

„Ten, ktorý obohacuje všetkých, sa stáva chudobným; ten, ktorý 

drží vesmír, je prinesený do chrámu.“ 

V chráme čaká staručký Simeon, muž spravodlivý a bohabojný, 

ktorému Duch Svätý prisľúbil, že neuvidí smrť, kým neuvidí 

Mesiáša. Keď berie Krista do svojho náručia, zaznieva jedna z 

najhlbších modlitieb Cirkvi: „Teraz prepustíš, Pane, svojho služobníka v pokoji…“ 

Svätý Sofronios Jeruzalemský vysvetľuje: „Simeon videl viac než dieťa – videl večnosť zahalenú 

do tela.“ V osobe Simeona a prorokyne Anny sa stretáva starý Izrael s Novým zákonom, očakáva-

nie s naplnením, proroctvo s pravdou. Svätý Cyril Alexandrijský píše: „Staroba sa raduje, lebo dr-

ží v náručí Toho, ktorý obnovuje mladosť sveta.“ 

Byzantská hymnografia nás učí čítať tento sviatok očami viery. V tropári spievame: 

„Raduj sa, Bohorodička Panna, lebo z teba zažiarilo Slnko spravodlivosti, Kristus, náš Boh, ktorý 

osvecuje tých, čo sú v tme.“ Kristus je tu zjavený ako Svetlo na osvietenie národov, nie iba Izrae-

la, ale celého sveta. Svätý Ján Zlatoústy hovorí: „Kristus nevstupuje do chrámu, aby bol posväte-

ný, ale aby posvätil tých, ktorí ho vítajú.“ 

Neoddeliteľnou súčasťou sviatku je svätenie sviec. Vo východnej tradícii svieca nie je len ochra-

nou pred tmou či nešťastím, ale predovšetkým znamením Kristovej prítomnosti. Svätý Bazil Veľ-

ký pripomína: „Ako plameň sviece stráca seba, aby dal svetlo, tak aj kresťan má horieť láskou, 

aby iní našli cestu.“ 

Tento sviatok nás učí duchovnému rozlišovaniu. Simeon rozpoznal Mesiáša nie podľa vonkajšej 

slávy, ale podľa vnútorného svetla Ducha. Aj my sme pozvaní stať sa ľuďmi očakávania, modlit-

by a ticha. Východná spiritualita nás vedie k trpezlivosti – Boh prichádza vtedy, keď je srdce pri-

pravené. Stretnutie Pána nie je len udalosťou minulosti. Je to neustále pozvanie, aby sa aj naše 

srdce stalo chrámom, do ktorého Kristus môže vstúpiť. Ako hovorí svätý Efrém Sýrsky: 

„Blahoslavený je ten, kto nosí Krista nielen v náručí, ale aj v skutkoch.“ 

 

Nech je tento sviatok pre nás svetlom na ceste viery. Nech nás naučí rozpoznať Krista v jedno-

duchosti, prijať ho s radosťou Simeona a niesť ho svetu ako svetlo, ktoré tma nepohlcuje. 

Svätouspenský hlas 
Dvojtýždenník Gréckokatolíckej cirkvi v Šarišskom Jastrabí 
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ZÁDUŠNÉ SOBOTY – MODLITBA LÁSKY ZA ZOSNULÝCH 

V tradícii východnej Cirkvi majú zádušné soboty osobitné miesto. Sú to dni, keď sa ako 

spoločenstvo veriacich schádzame na modlitbe za všetkých zosnulých – známych i nezná-

mych, tých, na ktorých si ešte niekto spomína, aj tých, ktorých už nikto nespomína. 

Sobota nie je zvolená náhodne. Je to deň pokoja a odpočinku, deň, keď Kristus spočinul v 

hrobe a zostúpil k zosnulým, aby im ohlásil víťazstvo života nad smrťou. Práve preto je 

sobota v našej Cirkvi dňom osobitnej modlitby za tých, ktorí už prekročili prah večnosti. 

Zádušné bohoslužby nám pripomínajú, že smrť neprerušuje puto lásky. Modlitbou, pa-

nachídou a obetovaním svätej liturgie vyjadrujeme vieru, že Boh je Bohom živých, nie 

mŕtvych, a že naša modlitba má zmysel. Je prejavom nádeje na vzkr iesenie a dôvery 

v Božie milosrdenstvo. 

Zároveň sú zádušné soboty aj príležitosťou pre pozostalých obnoviť hramoty za zosnulých 

zo svojich rodín, teda znovu pr iniesť ich mená pred Boha v modlitbe Cirkvi. Týmto 

jednoduchým, ale hlbokým gestom vyjadrujeme, že na našich zosnulých nezabúdame a že 

ich naďalej zverujeme Božej láske. 

Nech sú zádušné soboty pre nás chvíľou tichej vďačnosti, pokory a modlitby, v ktorej spá-

jame zem s nebom. 

So svätými daj, Pane, odpočinok dušiam svojich zosnulých. 

Mäsopôstna nedeľa –  

nedeľa Posledného súdu: čas zobudiť srdce 
Mäsopôstna nedeľa nás v byzantskej tradícii stavia pred vážne a pravdivé slová Krista o 

Poslednom súde (Mt 25, 31 – 46). Cirkev nám ich predkladá nie preto, aby nás vystrašila, 

ale aby prebudila naše svedomie a pripravila nás na cestu Veľkého pôstu. 

Kristus v evanjeliu nehovorí o veľkých asketických výkonoch ani o mimoriadnych skut-

koch. Kritériom súdu je láska prejavená v skutkoch milosrdenstva: „Bol som hladný a dali 

ste mi jesť… bol som cudzinec a prijali ste ma.“ Svätý Ján Zlatoústy nás v tejto súvislosti 

napomína: 

„Ak chceš uctiť Kristovo telo, neprehliadaj ho, keď je nahé v chudobnom.“ 

Mäsopôstna nedeľa je posledným dňom, keď Cirkev dovoľuje požívanie mäsa. Nie je to 

len zmena jedálnička, ale pripomienka, že pôst sa začína v srdci. Skutočný pôst nezname-

ná len zrieknuť sa niečoho, ale naučiť sa viac dávať. Svätý Bazil Veľký hovorí: 

„Neprospieva ti pôst, ak sa zdržíš mäsa, ale hryzieš svojho brata.“ 

Táto nedeľa nás učí zodpovednosti. Raz sa každý z nás postaví pred Krista – nie ako pred 

Sudcu, ktorý hľadá chyby, ale ako pred Kráľa, ktorý sa stotožnil s najmenšími. Každý sku-

tok lásky má večnú hodnotu. 

Cirkev nás týmto dňom pozýva, aby sme sa zamysleli: Kto je dnes mojím blížnym? Komu 

môžem prejaviť milosrdenstvo – slovom, odpustením, trpezlivosťou, konkrétnou pomo-

cou? Tak sa začína pravá príprava na Veľký pôst. 
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Syropôstna (Odpustná) nedeľa –  

vstup do pôstu bránou zmierenia 
Syropôstna nedeľa je jedným z najdojemnejších dní liturgického roka. Cirkev nám v nej 

ukazuje, ako máme vstúpiť do Veľkého pôstu – nie so smútkom, ale s pokorou, pravdou a 

odpustením. Evanjelium tejto nedele je jasné: „Ak vy neodpustíte ľuďom, ani váš Otec ne-

odpustí vám.“ (Mt 6, 14) 

V tento deň si zároveň pripomíname vyhnanie Adama z raja. Adam stratil raj nie preto, že 

by sa postil málo, ale preto, že neposlúchol a neprijal zodpovednosť. Svätý Efrém Sýrsky 

píše: „Raj sa zatvoril pre neposlušnosť, ale znovu sa otvára pre pokánie.“ 

Syropôstna nedeľa je posledným dňom, keď Cirkev povoľuje mliečne jedlá. No ešte dôleži-

tejšia než telesná striedmosť je očista srdca. Bez odpustenia sa pôst stáva prázdnym cviče-

ním. Svätý Izák Sýrsky hovorí: 

„Ten, kto sa modlí a nosí v srdci hnev, podobá sa človeku, ktorý čerpá vodu a leje ju do 

deravej nádoby.“ 

Vrcholom tohto dňa je večiereň odpustenia, ktorou vstupujeme do Veľkého pôstu. Počas nej 

si navzájom prosíme o odpustenie – ako spoločenstvo, ako rodina Cirkvi. Tento jedno-

duchý, ale hlboký obrad je bránou do pôstu. Nezačíname ho sami, ale spolu; nie s pýchou, 

ale so sklopenou hlavou. 

Pozývame všetkých veriacich, aby sa zúčastnili tejto večierne. Možno je pre niekoho ťažké 

vysloviť slová „odpusť mi“, no práve v tom sa skrýva uzdravujúca sila. Veľký pôst nie je 

cestou dokonalých, ale cestou zmierených. 

Keď si navzájom odpúšťame, robíme prvý krok k Pasche. Ako hovorí svätý Ján Zlatoústy: 

„Niet väčšej obety Bohu než pokoj medzi bratmi.“ 

Vstúpme teda do Veľkého pôstu so zmiereným srdcom, aby sme ho mohli prežiť ako čas 

obrátenia, uzdravenia a radostného očakávania Kristovho vzkriesenia. 
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Liturgický program od  02.02.2026 do 15.02.2026 

Dá-

tum 
Čas Program Úmysel Liturgický kalendár 

02.02 

Po. 

07:00

08:00

16:30 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

 

Na úmysel darcu 

ZBP r.  R. Stašenka 

Stretnutie nášho Pána, Boha 

 a Spasiteľa Ježiša Krista.  

Požehnanie sviec a Myrovanie 

03.02 

Ut. 
06:45 Sv. liturgia csl. † z r. Guľašovej 178 

 

Svätý a spravodlivý Simeon Bohopríjemca  

a prorokyňa Anna.  

04.02 

St. 
16:30 Sv. liturgia csl. † Mária Sovičová (40 deň)  

 

Náš prepodobný otec Izidor Peluzijský.  

05.02 

Št. 

06:45 

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

† z r. Eliáša Filička 

† Helena Havrilová 
Svätá mučenica Agáta.  

06.02 

Pia. 

06:45

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

ZBP arcibratstva 

† Mária Vančíková (ročná) 

Náš prepodobný otec Bukol,  

smyrniansky biskup.  

07.02

So. 
08:00 Sv. liturgia csl. † z knihy hramôt  

Mäsopôstna sobota 

1. zádušná 

08.02

Ne. 

07:15 

08:00

10:00 

11:30 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia sl. 

Sv. liturgia rom. 

 

 

ZBP r. Strukovej 150 

ZBP r. Firmentovej 

Za farské spoločenstvo 

 

MÄSOPÔSTNA NEDEĽA 

2. hlas 

09.02 

Po. 

06:45

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

† Mária Cvancigerová 

† z r. Jána Filička 23 

Svätý mučeník Nikefor.  

V tento deň sa zakončuje sviatok Stretnutia.  

10.02 

Ut. 
16:30 Sv. liturgia csl. 

† z r. Firmentovej  

† z r. Krafčíkovej212 
Svätý mučeník Charalampés.  

11.02 

St. 
16:30 Sv. liturgia csl. ZBP r. Miženkovej 

Svätý hieromučeník Blažej,  

sebastejský biskup.  

12.02 

Št. 

06:45

16:30 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia csl. 

† z r. Semanickej 

†  Verona, Michal 

Náš otec svätý Meletios,  

antiochijský arcibiskup  

13.02 

Pia. 
16:30 Večiereň Aliturgický deň Náš prepodobný otec Martinián.  

14.02 

So. 
07:00 Sv. liturgia csl. † z r. Kožárovej 

Syropôstna sobota 

Odchod do večnosti nášho prepodobného otca 

Konštantína Filozofa, Cyrila 

15.02 

Ne. 

07:15 

08:00

10:00 

11:30 

15:00 

Utiereň 

Sv. liturgia csl. 

Sv. liturgia sl. 

Sv. liturgia rom. 

Veľkopôstna več. 

 

ZBP r. Skaličanovej 

ZBP r. Hricovej 209 

Za farské spoločenstvo 

Zmierenie 

SYROPÔSTNA NEDEĽA 

3.hlas 

Zbierka na Charitu 


